

## 按才幹受責任

主講：TJC 整理：羊圈圈編輯小組

天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，按著各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。那領二千的也照樣另賺了二千。但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。

過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算帳。那領五千銀子的又帶著那另外的五千來，說：「主啊！你交給我五千銀子。請看，我又賺了五千。」主人說：「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」那領二千的也來，說：「主啊！你交給我二千銀子。請看，我又賺了二千。」主人說：「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」那領一千的也來，說：「主啊！我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裡。請看！你的原銀子在這裡。」

主人回答說：「你這又惡又懶的僕人，你既知道我没有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。」奪過他這一千來，給那有一萬的。因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。把這無用的僕人丟在外面黑暗裡；在那裡必要哀哭切齒了。

(太廿五 14-30)

這是主耶穌講的第三個比喻，告訴我們要如何警醒預備，等候主耶穌的再臨，這些比喻與末日真信徒有關係，關乎我們將來能不能得救的問題。第一個比喻是善僕與惡僕的比喻，最主要講「內心的動機」，在教會做聖工動機要純正，不要要忠心也要有見識。

第二個比喻是聰明與愚拙童女的比喻，這是講「個人自我的靈修」，總而言之，就是要警醒、要追求聖靈的充滿。

第三個比喻是按才幹受責任，這是講「信主後在教會做聖工的問題」，重點就是要盡責任，按每個人的恩賜，盡本分去做，這裡的「天國」，就是神的國，也就是神的「教會」。這裡說：天國好比一個人往外國去；那個人就是「主耶穌」，往「外國」去，就是指「主耶穌已經升天」了，因此他把僕人叫來，「僕人」就是指「我們」每一個人。主人要把家業交給僕人管理，「家」指的是「神的家」，也就是「教會」，所謂「家業」，就是指教會的「聖工」。

教會的聖工最重要的有兩個：

所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。

(太廿八 19-20)

主在升天之前，交代門徒兩大使命：

19 節是「對外」的，要往普天下「傳福音」給萬民。

20 節是「對內」的，就是要「牧養」神的教會，這兩項是今日教會兩大聖工，也就是家業。要如何做呢？我們看到主人是按「才幹」來分配銀子的，也就是按「恩賜」來受給他們責任。

恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，又有一人蒙這位聖靈賜他信心，還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜，又叫一人能行異能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言，又叫一人能翻方言。這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。(林前十二 4-11)

聖靈只有一位，但恩賜卻有很多，而且每個恩賜都不一樣，聖靈按照他自己的意思，把恩賜分給不同的人；就好像主人按照每人不同才幹，分給不同銀子的人一樣，當僕人接受這些銀子要怎麼辦？他們必須去買賣賺銀子，也就是要「做聖工」，主人並沒有要求要賺多少？所以「按照本分」去做就可以了。當主人「回來」時，這是指「主耶穌再臨」，就要跟僕人「算帳」，也就是主要進行「審判」。

你們要依從那些引導你們的，且要順服；因他們為你們的靈魂時刻警醒，好像那將來交帳的人。你們要使他們交的時候有快樂，不至憂愁；若憂愁就與你們無益了。

(來十三 17)

將來我們在主耶穌面前都要「交帳」，就好像主人回來要與僕人「算帳」一樣；主人對僕人說：「你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」很明顯的他們得救了。但是領一千的，他沒有賺到一毛錢，所以受到主人嚴厲的責備，因為他連利息都沒有，因此被奪回所有的，還被關在外面，他下地獄了，這比喻給我們什麼教訓呢？

很明顯地這教訓有兩方面：

### 一、指做聖工的態度：

從這比喻中我們了解，做聖工的態度有三種：

1-1 恩賜是從神領受的，所以不可以自誇。就好像僕人的銀子是來自主人的。

**使你與人不同的是誰呢？你有什麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？(林前四 7)**

其實，我們所有的恩賜，都是神所賜給我們的，既然是領受的，又有何可自誇呢？就好像領五千的，雖然他領的最多、也賺最多，但是他不可以自誇，因為這五千不是他自己的，而是從他主人那裡領受的。

1-2 恩賜不一樣就不可以比較，也不可以嫉妒。

因為人一旦比較、嫉妒，就會產生爭競。

**不要毀謗，不要爭競，總要和平，向眾人大顯溫柔。(多三 2)**

在教會裡最怕的是毀謗、爭競。若有這些事情發生的時候，這教會就不會有和平了，為何會有這種情形？最主要的原因就是互相比較、產生嫉妒，這是不可以的。因此領五千的，不用與領二千的比較；同樣的領二千的，與領一千的也不必比較，他們只要照所得的盡本分去做就可以了，這樣教會就和平，因為沒有人會自誇，也沒有人會比較。

1-3 這三種僕人所做的工，都是為主人做的，不是為自己做的。

簡單地說：領一千的賺一千，不是為二千的在賺的；領二千的賺二千，也不是為五千的賺的，因為最後是「僕人與主人」算帳，不是「僕人與僕人」算帳。

**不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，要像基督的僕人，從心裡遵行神的旨意。甘心事奉，好像服事主，不像服事人。因為曉得各人所行的善事，不論是為奴的，是自主的，都必按所行的得主的賞賜。(弗六 6-8)**

信徒在社會上工作也一樣，做僕人在事奉肉身的主人時也是一樣，不能只在眼前事奉，且要甘心事奉，就好像服事主一樣，因此在教會做聖工，要有一個觀念，是「要為主做」，所以我所做的，一切是對主負責，這不是在眼前事奉；若你是「為人做」，那人在，你才會做；那人講，你才聽，若是「為主做」，不管誰講，我都是為主做；不管誰

在，我都做，只要對教會有益，這是完全不一樣的，這比喻所強調的，就是這種精神。

## 二、主人的要求是什麼？

這是從主人的角度來看教訓，我們可分成三點：

2-1 主人是照所有的。

什麼是照所有的？五千的賺五千、二千的賺二千，同樣的一千的應該賺一千，因為照主領受多少，就該賺多少？

**因為人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。**

**(林後八 12)**

做聖工，要有一顆願做的心。什麼叫「願做的心」？就是照所有的去做，不要勉強，沒有恩賜就不要當，有的人沒有恩賜硬要當，反過來說：我給你更多、要求就更多、責任就更重。

**僕人知道主人的意思，卻不預備，又不順他的意思行，那僕人必多受責打。惟有那不知道的，做了當受責打的事，必少受責打；因為多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。(路十二 47)**

神是公義的，祂給的多就要得多；給的少就要得少，做聖工要有這個觀念，若神給恩賜多，表示我們責任很重，若我們沒有做好，則打得很重，這樣子教會就不會有爭權奪利的事發生，甚至擔任重責大任的人會因害怕，而警醒地做。

2-2 主人所看重的是過程，而不是比較成績。

領五千及領二千的，主人的稱讚都是一樣的，因為神是看他們過程是否盡了本分？在主人眼中他們都是一百分。挪亞也是，他傳義道，最後只有他們一家得救。

**神也沒有寬容上古的世代，曾叫洪水臨到那不敬虔的世代，卻保護了傳義道的挪亞一家八口。(彼後二 5)**

在神眼中挪亞也是一百分，因為挪亞已經盡他本分去做了，所以在教會裡，不是看成績，看成績會有副作用，因為會比較、就會有嫉妒；有的人會驕傲、有的人會自卑，這都是不必要的，不是主人的要求。

2-3 主人的要求，是要有一點利息。  
如果沒有辦法賺一千，至少也要賺點利息。

人接待你們就是接待我；接待我就是接待那差我來的。人因為先知的名接待先知，必得先知所得的賞賜；人因為義人的名接待義人，必得義人所得的賞賜。無論何人，因為門徒的名，只把一杯涼水給這小子裡的一個喝，我實在告訴你們，這人不能不得賞賜。(太十 40-42)

什麼叫「利息」？

2-3-1 就是「接待」，這接待不是直接做聖工，而是「間接」做聖工。尤其是接待為主做聖工的工人，雖然他沒有直接做，但這就是把錢，拿給兌換銀錢的人生利息。

2-3-2 就是「代禱」。

你們以祈禱幫助我們，好叫許多人為我們謝恩，就是為我們因許多人所得的恩。  
(林後一 11)

保羅期待林多教會信徒，能為他們禱告，雖然哥林多信徒，沒有跟他一起出去傳福音，但是因為代禱，使他們在這件聖工上有分，這就是利息。這是每個人都可以做到的。

**三、啟示：**

3-1 從做工的角度上來看，所謂忠心就是盡責任，只要盡責任就是良善的僕人，要如何做才叫盡責任？

3-1-1 就是按照恩賜。

也就是按照主人的意思做，照主人所給的來做，因此我們要明白，到底主人給我多少恩賜？是五千、二千、還是一千？若是領五千不知領五千，而做領二千的事，那就是偷懶。若是領一千的，以為自己是領五千，那就是強求，那就不是忠心，所以要忠心，首先是要明白自己有多少恩賜？然後盡本分去做。什麼是忠心？就是要常常省察我是否有盡本分！像那領一千的什麼都沒做，還向主人說：我已盡本分了，那就不叫忠心。

3-1-2 從事情的大小來看忠心。

比喻裡主人強調：你在不多的事上忠心，所以要派你管理更多的事情。可見忠心是要從小事做起。

人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。  
(路十六 10)

小事上不忠心，那大事就甭談了。換句話說：若有人說他在大事上忠心，但卻在小事上不忠心，可見他是騙人的，所以，從事情的大小，我們可以看出忠心的真偽，領一千的在最小的事上都做不好，那他可以領五千嗎？

3-1-3 有的更多、沒有的要歸零。

這句話是應許，同時也是警告；這句話告訴我們，不可原地踏步，也不可自滿自足，不管如何都要努力。

你這不懷孕、不生養的要歌唱；你這未曾經過產難的要發聲歌唱，揚聲歡呼；因為沒有丈夫的比有丈夫的兒女更多。這是耶和華說的。要擴張你帳幕之地，張大你居所的幔子，不要限止；要放長你的繩子，堅固你的橛子。(賽五十四 1-2)

這是指末日的教會蒙神應許，會得到許多「應許的兒女」，這是神的應許，也是神的祝福。第 2 節是指：人該盡的本分。神既然應許了，我們更應當去做，要努力擴張帳幕，要努力放長繩子，要努力堅固橛子。不可以限止，就是說夠了，這樣已經很好了，學習是不進則退的。

#### 四、每個人都是有恩賜的。

就算領一千、一百的也有恩賜、就算是領十的，也都是有恩賜，神不可能給人「零」，或多或少都會給，所以做僕人的沒有理由，推說我什麼都不會，因為這是不可能的。至少有一樣是會的，人在神面前不可以推拖，因此不做工的，將不能得救，因此至少要盡本分，若什麼工都不做，到最後就是零，就是連最基本、最少的利息都沒有，那將來一定不能得救。這是我們在這比喻裡學習到的。這是保羅在講完復活的真理後，所做的結論，保羅說做聖工有三種心態，我們不要忘記。

#### 4-1 要堅定做工的心。

做工最怕別人都不做，為什麼我要做？這就是在聖工上搖動，因為你看別人。做聖工不要看別人，不管別人做不做，我都要做，這就叫堅定做工的心。

#### 4-2 要常常竭力做主工。

在教會做工要經常不斷，做聖工最怕的就是五分鐘熱度，「竭力」是盡自己本分去做。

#### 4-3 做聖工要有盼望。

這盼望不是從人來的稱讚，而是保羅說的，在主裡做聖工，絕不會落空。世上的工作，到我們離開時全部歸零，不被紀念；但在主裡做的聖工，在我們離世時是一直跟著，因為神紀念。所以做聖工最大的受益者是自己，不是別人，我們所做的工，是與將來復活有關係的，將來復活時，每個人的榮光都不一樣，有的人像太陽、有的人像月亮、或像星星，彼此之間光芒會差很多，要如何才能像太陽一樣地亮？就是在活著時努力做工，這些工作就是將來復活時榮光的本錢。

求神幫助我們，堅定我們的做工的信仰，常常竭力做主工，我們相信做主工、不落空，但願我們將來復活都能夠發出光來。